

Медведева Галина Евгеньевна

История библиотеки им. Д. Р. Новикова Белорусской государственной сельскохозяйственной академии, ее роль и значение в сохранении историко-культурной памяти

В статье приведены основные исторические этапы становления и развития библиотеки им. Д. Р. Новикова Белорусской государственной сельскохозяйственной академии в Горках – старейшей и крупнейшей библиотеки Беларуси. Обозначен вклад Д. Р. Новикова, бывшего директора библиотеки, имя которого она носит, в развитие библиотеки. Описаны методы работы по популяризации и сохранению историко-культурной памяти и воспитанию студенческой молодежи.

Ключевые слова: история библиотеки; редкий фонд; сельскохозяйственное образование; формирование фонда; духовное воспитание; воспитание студентов; книжные выставки; библиотека академии; Д. Р. Новиков.

Galina E. Medvedeva

History of D. R. Novikov Library of the Belarusian State Agricultural Academy, its Role and Importance in Historical and Cultural Heritage

The article presents the main historical stages of the formation and development of D. R. Novikov library of the Belarusian state agricultural academy in Gorki, the oldest and largest library in Belarus. D. R. Novikov's contribution, a former library's director is shown in the article. The methods of work on the promotion and preservation of historical and cultural heritage and education of students are described.

Keywords: history of the library; rare funds; agricultural education; funds formation; spiritual education; education of students; books exhibitions; academy library; D. R. Novikov.

Библиотеки всегда являлись хранительницами культурного наследия человечества и сохранение исторической памяти, объективная констатация исторических фактов, – одна из их непосредственных функций. В библиотеке им. Д. Р. Новикова изучают и сохраняют историю библиотеки и академии и проводят большую и разноплановую работу по воспитанию студентов на примере богатой истории alma mater.

Библиотека УО БГСХА была образована в 1840 году одновременно с открытием в Горы-Горецком имении Могилевской губернии земледельческой школы, преобразованной в 1848 году в земледельческий институт – первое в России высшее сельскохозяйственное учебное заведение. По дате основания ее можно считать второй сельскохозяйственной библиотекой в России.

В 1863 году за участие студентов и преподавателей в революционном движении институт в Горках был закрыт и переведен в Петербург, туда же отправили оборудование и часть библиотеки, около 3000 томов. Из оставшейся части книг была организована фундаментальная библиотека Горецких средних сельскохозяйственных заведений. И только в 1925 году удалось вернуть 1200 томов в библиотеку академии [2, с. 4].

В 1919 году институт в Горках был восстановлен под названием Горецкого сельскохозяйственного института. Воссоздавалась и библиотека. Основным фондом для ее восстановления послужили книги из библиотеки бывших горецких средних сельскохозяйственных учебных заведений. С начала 1920 года заведующим библиотекой стал Демьян Романович Новиков, который бессменно проработал в этой должности до 17 ноября 1975 года. Выпускник горецких учебных заведений, человек энергичный,

разносторонний, Демьян Романович внес огромный вклад в становление и развитие библиотеки.

С 1925 года библиотека размещалась в здании бывшей церкви, построенном в 1857 году, а читальный зал – в главном корпусе академии. С ростом книжных фондов и увеличением количества студентов возникла необходимость в расширении библиотеки. В начале 30-х годов по проекту архитектора Г. Лаврова здание было реконструировано, сделано двухэтажным, пристроено книгохранилище на 400 тысяч томов, обслуживающие помещения и читальные залы на 550 мест. Общая площадь здания библиотеки составила 1683 кв.м. Это было первое специализированное библиотечное здание среди библиотек сельскохозяйственных учебных заведений страны. Так библиотека выглядит и сегодня. Здание является архитектурным и историческим памятником и внесено в «Свод памятников истории и культуры Беларуси».

Перед Великой Отечественной войной фонд насчитывал 600 тыс. томов. К сожалению, библиотеку академии не удалось эвакуировать. Значительная часть фонда была отправлена в Германию. Оставшаяся часть была сожжена, а здание библиотеки взорвано. Так была практически уничтожена библиотека старейшего вуза страны, книжные богатства которой накапливались более 100 лет.

Директор библиотеки Д. Р. Новиков, будучи офицером Советской Армии, дошел до Берлина. Там, в Германии, ему удалось напасть на след книг, вывезенных из нашей республики. Часть книг удалось вернуть в Горки. После войны библиотеку пришлось возродить заново. Титанический труд был проделан директором библиотеки, ее сотрудниками, студентами, просто неравнодушными людьми. Здание было разрушено, а весь фонд в количестве 22 тысяч книг, в основном учебной литературы, располагался в пяти комнатах студенческого общежития, там же был небольшой читальный зал. Студенты разгребали обломки на месте бывшей библиотеки, единственный профессиональный каменщик осматривал каждый старый кирпич, чтобы пустить его в дело, а Д. Р. Новиков уже заказал за собственные средства книжные шкафы для библиотеки [1, с. 17].

Помощь в комплектовании книжного фонда разрушенной во время войны библиотеке оказывала практически вся страна. Одновременно с восстановлением книжного фонда быстрыми темпами шло восстановление разрушенного здания библиотеки. К концу 1948 года были отстроены читальные залы и служебные помещения. В честь 125-летнего юбилея академии в 1965 году библиотека была награждена Почетной грамотой Верховного Совета БССР. Директору библиотеки Д. Р. Новикову было присвоено почетное звание заслуженного деятеля культуры Белорусской ССР. А в 1967 году во Всесоюзном соревновании библиотека получила диплом 1-й степени. На 1 октября 1968 года фонд библиотеки составил 759 573 экземпляра, что превысило довоенный уровень.

В ноябре 1975 года в возрасте 79 лет Д. Р. Новиков ушел на пенсию, проработав 55 лет на посту директора библиотеки.

Сегодня мы чтим и сохраняем традиции, созданные Демьяном Романовичем Новиковым и его соратниками. В 1980 году на здании академической библиотеки установлена мемориальная доска в его честь. В выставочном зале библиотеки оформлена экспозиция «Кабинет Д. Р. Новикова». Стол, за которым сидел директор библиотеки, шкафы, заказанные им за личные средства, – все это нами сохранено и после небольшой реставрации выставлено в читальном зале библиотеки. В этих шкафах, называемых у нас «демьяновскими», вниманию посетителей представлены книги из личной библиотеки академика Д. Н. Прянишникова, переданные его наследниками и занимающие достойное место среди прочих коллекций редкого и ценного фонда библиотеки.

На кураторских часах со студентами первых курсов всех факультетов сотрудниками библиотеки в течение многих лет проводится цикл бесед, который знакомит их с историей академии, библиотеки и деятельностью Д. Р. Новикова.

В октябре 2016 года на базе библиотеки академии состоялась Республиканская научно-практическая конференция «Инновационный менеджмент в развитии современной университетской библиотеки», приуроченная к 120-летию со дня рождения Демьяна Романовича Новикова. В ней принимали участие руководители и специалисты университетских и областных библиотек, работники музеев, сотрудники и студенты академии. Накануне юбилейной даты коллектив библиотеки ходатайствовал перед ректоратом и советом академии о присвоении библиотеке имени Новикова Демьяна Романовича.

Совет академии, рассмотрев ходатайство коллектива библиотеки, принял решение: за выдающиеся заслуги перед академией и огромный вклад в становление и развитие библиотеки, а также с целью увековечивания памяти нашего выдающегося земляка и коллеги, присвоить академической библиотеке имя Д. Р. Новикова [3, с. 46].

Библиотека академии является обладательницей уникального фонда редких и ценных изданий. Он включает в себя 19 782 экз. В библиотеке проводится большая работа по его сохранению, изучению и популяризации. Широко используются его возможности при проведении выставок, кураторских часов и прочих мероприятий. Мы взаимодействуем с другими организациями культуры, науки и образования: библиотеками, музеями, кафедрами академии. Принимаем активное участие в конференциях, семинарах по истории, культурологии, краеведению.

Тесное сотрудничество по многим направлениям связывает библиотеку с музеем истории академии. Многие мероприятия мы проводим совместными усилиями. Так, в ноябре 2017 года по инициативе заведующей музеем истории академии Т. В. Лосевой в читальном зале библиотеки им. Д. Р. Новикова была открыта памятная табличка к 200-летию со дня рождения Иоанна Никитича Золотова, первого настоятеля Свято-Николаевской церкви, в здании которой в настоящее время находится библиотека. На торжественное мероприятие были приглашены представители духовенства, работники музеев и библиотек, преподаватели и студенты академии. Вниманию присутствующих были представлены не только исторические факты из биографии И. Н. Золотова, но и богато иллюстрированные стихами и воспоминаниями современников материалы по истории академии, города, библиотеки. Все это ярко и эмоционально прочитали собравшимся студенты – участники клуба «Дебют», который функционирует при библиотеке более пяти лет [3, с. 279].

В 2017 году к 500-летию белорусского книгопечатания, широко отмечавшемуся в нашей стране, библиотека им. Д. Р. Новикова совместно с центральной районной библиотекой им. М. Горького провела совместный проект «Духовный потенциал книжной культуры». Была организована большая книжная выставка «Лучших книг открыты нам страницы», где использовали возможности редких фондов обеих библиотек. На протяжении двух с половиной месяцев у книжной выставки в читальном зале библиотеки академии проходил целый ряд культурно-просветительских мероприятий [3, с. 280]. За это время в них приняли участие 1 104 человека, из которых 684 – школьники и студенты.

Очень продуктивным оказалось наше сотрудничество с Государственным музеем истории белорусской литературы. С 15 по 30 сентября в выставочном зале нашей библиотеки экспонировалась передвижная выставка документов и фотоматериалов к 125-летию со дня рождения Максима Горького, подготовленная музеем. В рамках выставки сотрудниками библиотеки проведено 11 занятий, которые посетило 295 человек.

На протяжении пяти лет ко Дню Победы в библиотеке академии проводится виртуальная встреча в формате «телемост» со студентами и преподавателями Оренбургского государственного аграрного университета. Во время таких встреч звучит много стихов и песен о войне. Заканчивается мероприятие традиционно совместным исполнением песни «День Победы».

Сегодня библиотека УО БГСХА – одна из крупнейших вузовских библиотек. Ее фонд составляет 1 230 936 экз. Используется система автоматизации библиотек ИРБИС – 64. Электронный каталог библиотеки доступен удаленному пользователю по адресу: <http://library.baa.by> и содержит более 100 тыс. записей. Полные тексты трудов сотрудников академии также доступны для чтения и бесплатного копирования с учетом требований авторского права. Электронная библиотека (институциональный репозиторий) размещена по адрес: <http://elib.baa.by/>. Включает 1 060 полных текстов. Библиотека им. Д. Р. Новикова занимает достойное место среди университетских библиотек Беларуси, является основным информационным центром в академии, обеспечивающим учебный процесс, научно-исследовательскую работу и гуманитарно-просветительскую работу.

В 2020 году нашей библиотеке – ровеснице академии, исполняется 180 лет. Имея такую долгую и драматическую историю и столь значительный фонд редкой книги, библиотека академии и дальше будет использовать эти факторы, а также все возможности современных технологий в своей работе по сохранению и популяризации исторических знаний и культурных ценностей, воспитанию студенческой молодежи.

1. *Лившиц, В. М.* Сердце, отданное книге: к 100-летию со дня рождения Д. Р. Новикова / В. М. Лившиц, А. Р. Цыганов ; рец. : К. П. Сучков, О. П. Зенькович, Л. И. Кухарева; Белорус. с.-х. акад. – Горки, 1996. – 35 с. – (Выдающиеся педагоги и воспитанники БСХА).

2. *Медведева, Г. Е.* Вехи нашей истории: библиотеке Белорусской государственной сельскохозяйственной академии – 175 лет. / Г. Е. Медведева // Библиотека Белорусской государственной сельскохозяйственной академии: очерки истории и деятельности (1840–2015 гг.). – Горки, 2015. – С. 3-20.

3. *Медведева, Г. Е.* Сохранение исторической памяти – одно из направлений деятельности библиотеки им. Д. Р. Новикова УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия» / Г. Е. Медведева // Библиотеки в информационном обществе: сохранение традиций и развитие новых технологий. Тема 2018 года – «Научная библиотека как центр культурно-информационного пространства»: докл. III Междунар. науч. конф., Минск, 6–7 декабря 2018 г. / Белорус. с.-х. б-ка им. И. С. Лупиновича» Нац. акад. наук Беларуси ; редкол. : В. Н. Гердий [и др.]. – Минск, 2018 – С. 271-282.

Носова Ксения Сергеевна

**Деятельность Павловской городской библиотеки-музея имени Ф. Ф. Павленкова
Очерского района Пермского края по сохранению историко-культурной памяти**

Раскрыта история создания библиотеки-музея, ее музейная и проектная деятельность. Освещено сотрудничество с другими организациями. Представлены ресурсы и издания библиотеки.

Ключевые слова: библиотека-музей; музейная деятельность; проектная деятельность; сотрудничество; краеведческие издания; Пермский край.